

普京访印送“豪礼” 帮建四座核电站

俄罗斯总统普京 25 日抵达印度首都新德里,对印度进行为期两天的访问。这是普京就任 7 年间第四次访问印度,虽然行程短暂,但无论象征意义还是实际成果都值得注意。

近年来,印度与美国关系渐近,双方在核能、军事技术等领域显示出合作意愿。这些领域是俄罗斯与印度合作的传统领域,普京此次访问提及的合作话题也在其中。因此,分析人士认为,普京再次访问印度,既是表明俄印长期友好关系不变,也显示决心推进两国战略合作伙伴关系。



普京作为嘉宾出席印度共和日大型阅兵、游行活动 本报传真图



安倍发表施政演说 内政修宪外交争常

日本首相安倍晋三 26 日在国会发表施政演说。纵观洋洋洒洒的演讲全文,安倍政府外交的重点是争取成为联合国安理会常任理事国,内政的重点则是修改和平宪法。

谈到中日关系时,安倍表示中日关系已经有所改善,日本将争取和中国建立“战略性互惠关系”。

吸取失败教训全力争常

在 40 分钟的演说中,安倍谈及日本政府的外交政策时用了不小的篇幅阐述“争常”问题。

安倍首先用朝鲜半岛核问题进行铺垫,重申日本不允许朝鲜拥有核武器,呼吁国际社会加大对朝鲜施加压力,促使平壤履行安理会第 1718 号决议,放弃核武器计划。

然后,安倍话锋一转,强调日本在起草安理会第 1718 号决议中发挥了重要作用。“基于去年的经验,日本民众应该重新体会到参与安理会事务的重要性。”

2005 年,日本和德国、巴西、印度联手,提出了安理会改革新方案,希望这 4 个国家能够成为安理会常任理事国,但是由于联合国大部分成员国的反对,这个方案最终以失败告终。

安倍出任首相后,再次将“争常”列为日本外交的核心重点。鉴于上一次“争常”行动失败的教训,安倍政府此次也做好了预备方案。如果“争常”行动再次失败,日本将退而求其次,再次谋求成为安理会非常任理事国。

加强美日合作进军中亚

谈到日本和各国的外交关系时,安倍谈到的重点仍然是日美联盟。安倍说,在朝鲜进行导弹和核试验的情况下,日本更需要加强与美国在军事、安全领域的合作,尤其是在建立导弹防御系统方面。

分析人士指出,日本政府利用朝鲜进行导弹和核试验为借口,在军事领域采取了一系列大动作,一再突破军事禁区,并强化日美军事同盟,推进驻日美军整编,旨在将美国和日本的战略利益捆绑在一起。

不过,安倍上台之后,对小泉政府过分倚重美国的外交政策进行了调整,展开了全方位的外交攻势,通过军事结盟和经济外交,加大日本在国际事务中的分量。除了欧盟外,澳大利亚和印度等国也将成为日本结盟的对象。

安倍在施政演说中强调,日本政府将继续致力于改善和邻国的关系,希望和中国建立“战略性互惠关系”,同时和韩国建立“面向未来的密切关系”。

此外,日本还将加强与俄罗斯的外交,希望两国通过谈判解决领土争端,找到“双方都能接受的解决方案”,为俄日两国签署和平协议创造条件。

安倍施政演说中另一个引人注目的内容是提到了日本准备扩大在中亚地区影响力的计划。分析人士普遍认为,日本将中亚列为外交重点的主要原因是那里丰富的能源储备吸引了能源基本依赖进口的日本。

修改宪法进行教育改革

在内政方面,安倍强调的两个主要方面是修改和平宪法和进行教育改革。

安倍说,他“强烈希望”新一届国会通过《国民投票法》,为全民公决修宪制定法律框架和程序。

修改在 1947 年制定的和平宪法是安倍晋三重要执政目标之一。根据现行日本宪法,修宪需分别获得国会参众两院三分之二多数支持,并在全民公决中赢得超过半数支持。

在日本的国会,自民党及其执政伙伴公明党在众议院占有三分之二席位,在参议院虽过半数,却未能占据三分之二的绝对多数。日本将于今年夏天举行参议院选举,自民党试图把修宪列为主要议题,重现 2005 年众议院选举中借“邮政改革”议题大获全胜的结果。

安倍同时强调,在宪法修改之前,日本政府将继续研究行使集体自卫权的特殊个案,同时扩大日本自卫队参与海外维和行动。

此外,安倍表示日本政府将继续推动教育改革,在学校进行更多的“爱国主义教育”。

日本共同社的分析说,这些政策变化体现了安倍提出“打造美丽国家”口号,旨在修改战后体制,使日本成为所谓的“正常国家”。但是亚洲国家却担心这些政策会导致日本再次向军事大国,从而对整个地区的安全和稳定。(冯俊扬)

民用核能

俄承诺为印建 4 核电站

普京到访印度当天下午,就与印度总理曼莫汉·辛格签署谅解备忘录,承诺为印度建造 4 座核电站,帮助印度发展民用核能。

根据这份备忘录,这 4 座核电站中,一部分将建在印度南部泰米尔纳德邦,另外一部分将建在其他地区。备忘录没有规定建造这 4 座核电站的时间表和其他细节。尽管如此,这份文件仍然被视为普京这次访问印度的最重要成果。

对印度而言,得到俄罗斯的技术支持,用以开发核能,能够开辟更多能源供给途径,满足国内经济增长和生活需求。在为签署备忘录举行的仪式上,辛格坦言,“能源安全是我们(印度和俄罗斯)战略

伙伴关系中最重要的一面。”他还肯定俄罗斯在这一领域的领先地位:“在能源领域,俄罗斯居于全球领先地位,这已经是共识。”

去年,美国与印度就和平利用核能达成协议,同意向印度提供民用核技术、核燃料和核反应堆。去年 12 月,美国国会投票表决,批准了这项协议。印度与美国签订协议后,为两国在民用核能利用领域合作创造了可能性。这一前景曾经引起俄方一些猜测,担心印度会因此“怠慢”了与俄罗斯的关系。

对俄罗斯而言,与印度签订备忘录,有利于俄罗斯进入印度前景看好的民用核能市场,在即将兴起的竞争中确保优势。

新闻观察

军工核能 美俄明争市场暗里较劲?



俄罗斯员工正在工作,支援印度核电站建设 资料图

□柯贝

布什刚宣布与印度开展核合作不久,普京便于 25 日率领 300 多人,带着“豪华大礼”出访印度——数十亿美元的核能合作项目,联手打造第五代战斗机,授权印度生产米格-29 战斗机发动机等。俄罗斯为何如此青睐印度,向印出售武器意在美争核能市场?而印度则在美俄间左右逢源。

对此,中国现代国际关系研究院俄罗斯问题专家冯玉军博士说,俄印关系一直不错,俄罗斯一直是印度先进武器的最主要供应国,在民用核能方面也有所合作。但随着美印开展民用核能合作法案的签署,俄罗斯为了谋求自身的经济利益,抢占世界民用核能市场,普京的“豪华大礼”也就在意料之中。

美俄争夺民用核能市场?

其实,在普京访印的前一天,俄罗斯副总理兼国防部长伊万诺夫就在新德里与印度方面签署了一系列协议。印俄两国在军火贸易上的关系由“买卖”转变为“合作”。根据协议,俄印还将在今年 4 月和 9 月举行两次大规模联合军事演习。

此外,最引人关注的是,俄印在民用核能领域的合作,因为布什不久前刚刚宣布与印度开展核合作。据悉,普京访问期间将签署 10 份合作协定,其中包括俄罗斯将承建印度 4 座价值高达数十亿美元的核反应堆。

冯博士说,俄印在民用核能方面早有合作,俄罗斯已在帮助印度建造两座 1000 兆瓦的核反应堆。印度能源短缺,它正不断寻找新的能源,以供应它蓬勃发展的经济的需求。而核能就是未来新生代不可或缺的能源。

9.11 促成美印军事合作?

对于俄罗斯此次向印度出售大批武器,并准备联手合作,冯博士说,俄罗斯一直是印度武器的最主要供应国。从上世纪 60 年代,俄印之间的军

工技术合作就已经开始。在过去的 5 年里,俄罗斯就向印度出售了价值 100 亿美元的武器装备,苏-30 战斗机、T-90 坦克等都是其中的主角。从 1960 年起,印度从前苏联和俄罗斯购买的武器总价值已高达 330 亿美元。目前,印度军队中的俄制武器已超过 70%,印度已经成为俄制武器的最大客户。

今年春季,俄罗斯还将完成印度海军 5 架伊尔-38 飞机的现代化改造的合同。目前已有 2 架改进后的伊尔-38 交付给了印度方面,第 3 架飞机的改造工作已进入收尾阶段。

目前,俄罗斯在印度军品市场上占了绝大部分。不过,近年,美国对于印度的武器进口也十分关注,并准备向印度出售 F-16 战斗机。过去,美国也曾向印度提出联合生产 F-16 多用途战斗机轰炸机的建议。

冯博士说,美印军事合作,主要是“9.11”事件发生以后开始的。当初,印度核试后,以美国为首的西方国家都对印度进行了制裁。但“9.11”事件以后,美国出于反恐和全球战略的需要,美印关系得到极速发展。美国自签署与印度开展民用核能合作法案后,在一定程度上,承认了印度核大国地位。

印度在美俄间两面交好?

俄罗斯跟印度的关系,军火交易只是他们双边发展关系的一部分。从更大的范围来讲,还是双方在战略上的一种相互需求。“我们是天然的盟友。”普京在接受印度记者采访时的一句话道出了俄印关系之深。在冷战结束和苏联解体后,俄罗斯与印度积极发展战略伙伴关系。克里姆林宫向新德里许诺,如果联合国扩大安理会,俄罗斯将支持印度跻身常任理事国。

据冯博士介绍,苏联时期 60 年代,苏印建立友好同盟关系以后,印度在这几十年里一直是俄罗斯、苏联在南亚次大陆的一个最重要的桥头堡或者是一个据点。苏联解体后,印度在这方面扮演的角色跟苏联时期一样,没有改变。

鉴于近年印度经济的迅猛发展,世界各大国都积极拉拢与印度的战略合作。伊万诺夫在出访印度前表示:“俄罗斯不惧(其他国家的)竞争。俄罗斯与印度已经成功地开展战略合作超过十年。这种合作建立在双方的共同之处与对国际问题所提出的相似措施之上的。”

而印度目前是两面交好,在重视传统盟友俄罗斯的关系的同时,一方面,又亲近西方,与美国签订民用核协议,扩大能源、军事和经济各方面的合作。正如印度商务部长施密兰所说:“我们和俄罗斯的关系并没有针对美国;另一方面,我们和美国的关系也不会以牺牲我们和俄罗斯的长期合作关系为代价。”

军事合作

联手设计多功能运输机

除了民用核能领域的合作,普京这次访问印度的另一看点,是俄印在军事技术领域的合作。

现阶段两国媒体还没有透露双方会在这一领域达成哪些协议。但俄罗斯副总理兼国防部长伊万诺夫称,俄印会签订“许多非常严肃、非常有实质内容”的协议。

军事上,俄罗斯与印度一直保持密切合作。俄罗斯政府公布的数据显示,过去 5 年间,俄罗斯向印度出售了价值 100 亿美元的军火。2010 年以前,两国之间设有 200 多个军事技术合作项目,总价值大约 200 亿美元,其中不少项目已经完成。

就在普京到访印度前一天,伊万诺夫与印度国防部长安东尼登

签署了 4 项军事合作协议。根据这些协议,印度工厂将获准生产米格-29 型战斗机的发动机。此外,俄印两国还将联手设计生产一种多功能军事运输机。

俄罗斯还对印度一项军事装备招标项目表现出兴趣。时下,正在更新装备的印度军队计划购买 126 架战斗机,交易总额将在 65 亿美元至 100 亿美元之间,备选产品包括美国和瑞典生产的战斗机。

“我们会大力推介米格-35 型(战斗机),”俄罗斯驻印度大使维亚切斯拉夫·特鲁布尼科夫说。他认为,如果俄罗斯能够竞标成功,“这将成为我们(俄印)军事关系上的重要里程碑。”

石油天然气

联合竞标油田开发项目

除了传统合作领域以外,普京这次访问印度也会拓展两国在其他领域的合作,石油天然气是其中之一。

25 日,俄罗斯与印度签署协议,联合竞标一个油田开发项目。签署协议的双方是印度国有石油天然气公司和俄罗斯石油公司。印度和俄罗斯两国的石油企业先前已经有过合作,共同开发位于俄罗斯境内的萨哈林 1 号油气田。

印度方面在萨哈林 1 号项目中投资 10 亿美元,是印度企业在俄罗斯投资金额最高的项目。这个项目 2005 年 10 月投入工业化开采,每年为印度方面输送 240 万

吨原油。印度方面现有石油进口主要依赖中东地区。印度官方和企业界一直考虑加强与俄罗斯在石油天然气领域的合作。

印度能源企业信实工业公司近期宣布,考虑投资俄罗斯的炼油厂。俄罗斯方面也表示兴趣,考虑投资修建一条输油管道,以俄罗斯为起点,印度为终点,穿过伊朗和巴基斯坦。然而,这些项目都没有落实,仍然处于构想阶段。

在双边贸易领域,俄罗斯与印度的往来却表现一般,两国贸易往来时下仍然停留在每年 20 亿美元的水平。不过,两国领导仍然对发展前景有信心。(袁原)